

出國報告（出國類別：開會）

出席「馬臺經貿協會成立五週年慶晚宴
暨 2019 臺灣青年馬來西亞觀摩團成果
發表及結業式」暨訪視僑界

服務機關：僑務委員會

姓名職稱：張主任秘書良民

派赴國家：馬來西亞

出國期間：108 年 8 月 15 日至 8 月 18 日

報告日期：108 年 9 月 9 日

摘 要

「馬臺經貿協會」係由留臺校友、僑臺商、馬來西亞企業及各界人士共同組成，一貫支持中華民國及熱愛臺灣，每年舉辦春節晚宴及雙十國慶茶會，多年來透過多元面向的交流合作及商機拓展，增進臺馬雙邊經貿發展，促進兩國民間關係及提高臺灣能見度，堪稱是臺灣在馬堅定的友我力量。

本次應邀代表委員長出席其成立五週年慶暨 2019 臺灣青年馬來西亞觀摩團成果發表及結業式，除感謝馬臺經貿協會長期以來致力於擔任臺馬交流合作之重要橋梁，加強與當地僑領及商會聯繫互動，及透過辦理臺灣青年馬來西亞觀摩團活動促進臺馬優秀青年人才交流外，並適時說明政府目前重要政策及傳達本會對海外僑民及僑臺商的支持與關心，對於凝聚僑界向心，具正面意義。

此行另親訪馬來西亞僑臺商企業，實地關懷及瞭解事業發展情況，並鼓勵當地僑界運用在地人脈網絡資源，扮演民間大使積極協助政府推動各項僑務及外交工作，深化臺馬經貿交流。

(本報告內容涉及僑社人事個資或機敏不宜公開之資訊酌予節略)

目 次

壹、	目的	3
貳、	過程	3
參、	心得與建議	5
	附錄:活動照片	6

壹、 目的

參加「馬臺經貿協會成立五週年慶晚宴暨 2019 臺灣青年馬來西亞觀摩團成果發表及結業式」，轉達政府對馬臺經貿協會的關懷與重視，有助僑務工作之推動及匯聚僑胞支持力量。並透過訪視僑界，瞭解馬來西亞臺商投資環境、經營現況、臺馬經貿議題，及就馬來西亞華文師資培育及當地僑生赴臺升學等議題進行意見交流。

貳、過程

一、8月15日(星期四)：

- (一) 張主任秘書良民搭乘華航 CI721 班機於下午抵達吉隆坡國際機場，由駐馬來西亞代表處洪大使慧珠、僑務組黃組長克忠及陳秘書曦到場接機。隨後由黃組長克忠及陳秘書曦陪同前往當地臺商企業參訪，由該公司董事長接待並介紹該公司業務概況、成立及開拓東南亞市場之歷程。
- (二) 晚間張主任秘書由僑務組黃組長克忠及陳秘書曦陪同，與多位僑界人士以晚宴方式進行交流，張主任秘書於席間感謝大家長年深耕打拼協助政府推動臺馬經貿交流，並頒贈僑界人士協助辦理本會搭僑計畫之感謝狀。晚宴結束，張主任秘書於住宿飯店會晤臺北醫學大學馬來西亞校友會人士，張主任秘書感謝留臺校友對本會搭僑計畫之感謝狀。

二、8月16日(星期五)：

- (一) 上午張主任秘書由僑務組黃組長克忠及陳秘書曦陪同拜會馬來西亞華校董事聯合會總會(簡稱董總)，雙方就董總與臺師大合作辦理「密集式教育專業課程」、華文獨中師資培育專案計畫、華文獨中教師研習班等議題交換意見及交流。
- (二) 下午張主任秘書由僑務組黃組長克忠及陳秘書曦陪同赴吉隆坡臺灣學校進行參訪，雙方就臺校創立背景、發展沿革、面臨之困境等議題進行交流，並安排參觀校園。
- (三) 晚間張主任秘書由僑務組黃組長克忠、陳秘書曦及蔡秘書雯淇陪同出席駐馬來西亞代表處假大港餐廳舉辦之歡迎晚宴，由尹公使新垣代表接待，並與與會僑界人士計 16 人交流互動。

三、8月17日(星期六)：

- (一)上午張主任秘書由僑務組黃組長克忠及陳秘書曦陪同，與馬來西亞傑出留臺校友共進早餐進行交流。隨後張主任秘書赴校友經營之公司參訪，除介紹該企業集團成立過程、旗下相關子公司和產品及公司營運概況，並安排參觀其工廠及研發實驗室。
- (二)中午張主任秘書由僑務組黃組長克忠及陳秘書曦陪同，與多位僑界人士就馬來西亞臺商投資環境、經濟情況及臺馬經貿議題等交換意見。
- (三)下午張主任秘書由僑務組黃組長克忠及陳秘書曦陪同，與 2019 臺灣青年馬來西亞觀摩團 22 位學員進行意見交流及分享，張主任秘書勉勵學員多參與國際交流活動，以開拓的胸襟、廣大的視野，培訓自我膽識及掌握機會，未來可積極赴海外發展。
- (四)晚間張主任秘書由僑務組黃組長克忠、陳秘書曦及蔡秘書雯淇陪同出席馬臺經貿協會舉辦之「馬臺經貿協會成立五週年慶晚宴暨 2019 臺灣青年馬來西亞觀摩團成果發表及結業式」，約 150 人出席。張主任秘書於會中感謝馬臺經貿協會成立以來致力於擔任臺馬交流合作之重要橋梁，透過辦理臺灣青年馬來西亞觀摩團活動促進臺馬優秀青年人才交流，並代表僑務委員會吳委員長頒贈馬臺經貿協會「功宏經貿」賀軸乙幅、頒發協助辦理搭僑計畫之感謝狀及頒發觀摩團學員結業證書。

四、8 月 18 日(星期日)

- (一)上午張主任秘書由僑務組黃組長克忠及陳秘書曦陪同，拜會馬來西亞留臺校友會聯合總會(簡稱留臺聯總)，除參訪留臺聯總「歷史走廊」，並介紹留臺聯總發展歷程，及目前正在執行的「留臺人著作典藏」計畫。導覽結束，雙方就馬來西亞僑生赴臺升學等議題進行意見交流，張主任秘書併頒發協助辦理搭僑計畫之感謝狀。
- (二)下午張主任秘書由僑務組黃組長克忠及陳秘書曦陪同赴吉隆坡國際機場，搭乘華航 CI722 班機返臺。

參、心得與建議

一、積極參與海外僑界活動，宣達國家政策凝聚僑心

本次代表本會吳委員長出席「馬臺經貿協會成立五週年慶晚宴暨 2019 臺灣青年馬來西亞觀摩團成果發表及結業式」，在會中除肯定馬來西亞僑臺商長年來對臺灣及僑界貢獻外，並以行動表達政府對海外僑胞的關心及肯定，尤其新南向政策的推動，更需要僑臺商在海外的支持與奧援，以協助政府拓展海外市場，並鼓勵返臺投資，增進我國與僑居國經貿互惠關係，促進臺馬關係永續發展。

二、藉由參訪僑界，聆聽僑界需求，爭取僑界對臺向心力

本次出訪期間與僑界領袖及僑臺商交流意見，聆聽馬國僑界對僑務工作之建言及瞭解當地僑情，作為未來業務推動之參考。同時藉此機會表達政府關懷之意，並適時宣達政府僑務及經貿政策，期勉僑臺商能強化經貿外交功能，深化渠等與臺灣之連結合作關係。

三、與馬來西亞華校董事聯合會總會及吉隆坡臺灣學校座談，作為僑教政策參考

本次與馬來西亞華校董事聯合會總會座談，瞭解獨中師資多元培育之規劃與需求，並加強對馬國華裔子弟來臺升學之輔導；以及參訪吉隆坡臺灣學校，雙方就臺校創立背景、發展沿革、面臨之困境等議題進行交流，對於該校之校務運作現況及實際需求與問題有進一步的瞭解，將有助於本會未來推動相關僑教政策之參考。

附錄：
相關活動照片



張主任秘書代表僑務委員會吳委員長頒贈馬
臺經貿協會「功宏經貿」賀軸乙幅



張主任秘書頒發協助辦理搭僑計畫之感謝狀